
MAC,YA R LÁSZLÓ 

SAVA N YÚvíz 

Magyar LádZLó Andrád 

Savanyúvíz 

A XVII . század végére, a török hábo
rúk következtében Füred szinte teljesen el
pusztult, az egykorú krónikák mindössze öt 
portát említenek. A fejlődést a Rákóczi-sza
badságharc is hátráltatta: 1706. március 20-án 
Bercsényi keltezi levelét Füredről, 1707 már
ciusában már Rabutin csapatai vonulnak át a 
falun. A XVIII. század harmincas éveitől a la
kosság folyamatosan gyarapszik, a környék 
földjeit a pannonhalmi apátságon és a birto
kostárs veszprémi káptalanon kívül Ester
házyak, Oroszyak és Somogyi ak birtokolják. 

A balatonfüredi savanyúvízről első ízben 
17l8-ban esik említés. 1741-ben az egyik for
rást 1208 rajnai forintért Schuster József or
vos vásárolja meg. Ekkor a forráshoz tartozó 
telken egy faház és egy húsz lépés hosszú ro
mos kőépület áll . 1743-ban az apátság is fölfe
dezi a forrást, sőt invesztál is a tulajdonában 
lévő kutakba: az egyik köré egy faköpűt huzat. 
A birtokjog és a bérleti jogok fölött dúló viták 
hosszú ideig akadályozzák a további haladást, 
ám a hetvenes évektől, hála Lécs apát úr tevé
kenységének, a savanyúvizek környékén nö
vekszik a kényelem, s egyre többen, sokszor 
tizen, huszan is üdülnek errefelé. 

1783-ban a Helytartótanács is fölfigyel a 
gyógyforrásokra, s több helyről is véleménye
ket kér, miképpen lehetne forgalmukat föllen
díteni. Oesterreicher Manes József ekkor 
már két éve működik Füreden. 

Oesterreicher 1756-ban született Ó-Budán, 
szegény zsidó családban. Mivel kitűnt szorgal
mával, a hitközség támogatásával Bécsbe utaz
hatott, s ott az orvosi egyetemet látogathatta. A 
rossz nyelvek szerint költségeihez a későbbi Il. 
József is hozzájáruit, kinek confidense, azaz 
kémje volt - ezt a vádat egyébként sohasem si
került bizonyítani. Mikor 1777-ben megnyílt a 
Budai Egyetem, s megkezdődött az orvoskép
zés, Oesterreicher hazahurcolkodott, s Pesten 
lakva, Ó-Budán praktizálva itthon fejezte be ta
nulmányait 1780-ban. AnaLYdLJ aquarllm Buden
dium, ltem aqlliU SarLJapiendLJ et AdJuLae Füredien
dLJ praemÚJa methodo prOfeddOrLJ Winterf, cum 
tabeLLiJ cÍmű disszertációját 1781-ben Bécsben és 
Pesten adta ki. A disszertáció a magyar gyógy
vizek kémiai analízisével foglalkozott, s elsőként 
hívta föl a figyelmet a Gellért-fürdő és Füred vi
zének gyógyhatásaira, tudományos alapozás sal. 
Az értekezés alapján, némi huzavona után mint 
az első nem katolikus, itthon végzett magyar or
vost, 1782. február 21-én a kar doktorrá avatta. 

Mint disszertációjából is kiderül, Oesterrei
cher már l 780-ban járt Füreden. Az egyik itteni 
forrás vize olyannyira elnyerte tetszését, hogy 
elhatározta, egzisztenciáját e nagy reményű, "a 
pyrmontinál is kiválóbb" savanyúvízre alapozza. 

Még 1781-ben TuschI József bérIőtől 300 fo
rintért megvásárolta a savanyúvíz viszont
bérleti jogát, s mellé patikanyitási jogot is vett, 
hogy jövedelmét növelje . Patikáját 1782-ben 
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nyitotta meg. TuschJ azonban hamarost eladta 
bérleti jogát Batthyány Alajos grófnak, aki, mi
vel a zsidókat nem állhatta, s mivel a patika 
megtetszett neki, Oesterreicher segédjét elijesz
tette, a boltot bezáratta, majd Oesterreichert 
személyesen is kidobatta bérleményéből. A gróf 
a berendezést az udvarra szóratta, s mikor 
Oesterreicher a törmeléket Füreden biztonság
ba helyezte, embereket küldött utána, raktárát 
föltörette, holmiját ellopatta, s a régi helyén nyi
tott új patikájában árusíttatta. Batthyány jogai 
hamarosan megszűntek ugyan, s gyógyszertára 
is tönkrement, ám ekkorra Oesterreichernek 
nem volt kedve újra próbálkozni: nagyobb sza
bású terveket szövögetett immár. 

Magas kapcsolatait fölhasználva a Helytartó
tanácshoz fordult: az ő aknamunkájának kö
szönhető az a pontosan 15 királyi és helytartóta
nácsi rendelet, amely 1783 és 1787 között a fü
redi fürdő és savanyúvíz tárgyában született. 
Ezekben a kormányzat részletesen intézkedett a 
füredi víz használatáról, állagmegóvásáról, illet
ve az itt alkalmazandó személyzetről. Oester
reicher a bérlők és az apát bosszúságára végül 
is elérte, hogy 1786. március 7-étől királyi ren
delettel Füred fürdőorvosává nevezzék ki. A ki
nevezés előzménye az az 1785. február 7-i kirá
lyi rendelet volt, amely előírta, hogy a fürdőt 
nem bérlőnek, hanem orvosnak kell vezetnie. 
Az apátság azonnal folyamatba is tette a tárgya
lásokat, ám alig telt el egyetlen év, a Helytartó
tanács máris türelmetlenkedni kezdett, majd 
meg sem várva a pannonhalmiak válaszát, az 
apátság által fizetendő évi 400 forint díjazással a 
zsidót állította az intézmény élére. Mivel eladdig 
a Magyar Királyságban ilyesmi nem fordult elő, 
érthető, ha Vajda Sámuel apát a magyarul alig 
tudó, csupán németül, latinul, franciául meg hé
berül beszélő, kellemetlen külsejű s tűrhetetle
nül agilis idegent nem nézte jó szemmel. 

1786-ban II. József, a kalapos király fölosz
latta a rendeket, s a fürdőt kamarai irányítás 
alá vette. Ekkortól Oesterreicher elemében 

érezhette magát. Új sétateret, angolparkot, 
mulatókertet, postaházat s új fürdőépületeket 
építtetett, elektromos és zuhanyfürdőt létesí
tett, sétány t ásatott a Balaton-parton. Köz
benjárására a környéken már magánosok is 
építkezhettek, a fürdőnek vásárjogot eszkö
zölt ki, s megszervezte a fürdőszolgáltatáso
kat is: maga mellé sebészt, gyógyszerészt és 
fürdőbiztost alkalmazott. A fürdőzőknek az 
üdülés megkezdésekor be kellett mutatniok a 
fürdőbiztosnál ún. "kurlevelüket", így a ke
vésbé kívánatos elemek nem zargathatták a 
publikumot. Oesterreicher legnagyobb vív
mánya azonban a már 1786-ban megkezdett, 
ám csak tíz évvel később fölépült szegénykór
ház - nosocomiale pauperum institutum -, 
melyben ingyen kezelték a rászorulókat. 
Midőn II. József elhalálozott, Lipót a ren

deket visszaállította, így Novák Kriszosztom, 
az új apát hozzáláthatott jogai érvényesítésé
hez. Először a személyzetet építette le ésszerű 
mértékben, majd a kertészeket bocsátotta el, 
úgyhogy az angolkert tönkrement - ezt 
Oesterreicher későbbi vádaskodásaiban nem 
is átallotta fölhánytorgatni. 1800-ban az apát
ság anyagi gondjai miatt megszűnt a szegény
kórház, 1803-ban pedig Schiller János se
bésznek magánszállás céljára eladták a postát. 
1802-ben azután az is kiderült, hogy 
Oesterreicher kísérleteivel megrontotta a for
rás vizét, mégpedig oly ügyesen, hogy a ven
dégek minde bből semmit észre nem vettek. E 
kártevésért az apát úr természetesen kidobat
ta a zsidót állásából, aki viszont, szokása sze
rint a Helytartótanácshoz fordult jogorvosla
tért. A Helytartótanács 1802. november 23-
án föl is szólította az apátot, hogy eljárásának 
adja okát, Novák Kriszosztom azonban mél
tatlannak érezte, hogy e levélre válaszoljon. A 
Helytartótanács, némi késedelemmel ugyan, 
de 1803. február 8-án figyelmeztette, hogy 
Oesterreichert a király nevezte ki, követke
zésképpen a rendnek nincs joga őt állásától 
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megfosztani. Az apát azonban ezt a nyilatko
zatot is hallatlanba vette, s a következő két 
sürgető iratra sem reagált, csupán 1804. feb
ruár 6-án szánta el magát a feleletre, a követ
kezőkre híva föl a Helytartótanács figyelm ét: 

1. Oesterreicher azért vádaskodik, mert in
dokolatlanul nagy lakását elvették tőle, mégpe
dig azért, mert családja ittlétére semmi szük
ség, hiszen a zsidó nem kóser módon étkezik. 

2. Rendelőre semmi szükség, hiszen a bete
gek jobban kezelhetők otthonukban. 

3. Nem igaz, hogy Ries János orvost Oester
reicher tönkretétele végett hivatták Füredre, 
hogy ott elcsábítsa Oesterreicher betegeit. 

4. Oesterreicher nem azért handabandáz, 
mintha szívén viselné a fürdő sorsát, hanem 
azért, mert sértődött és grafomán. 

5. Egyébként pedig nem kell hallgatni olyas
valakire, aki képes egy fürdő vizét megronta
ni, továbbá zsidó, akitől úgyis mindenki sza
badulni akar, hiszen a közönség nem az életét, 
de a jobb portékáját sem bízná rá. 

Oesterreicher elmaradt fizetéséről az apát 
nem szólt. 

A levelezgetés még nagyjából egy évtizedig 
folyt, Oesterreicher számos följelentőlevéllel 
bombázta az instanciákat, ám eredménytele
nül. Maga a fürdő, átmeneti hanyatlás után, a 
harmincas évektől lendületes fejlődésnek in
dult, 1840 körül már 2000 állandó fürdőven
déget regisztráltak Füreden. 

Ami Oesterreichert illeti, ő, miután hiába pá
lyázta meg a pesti egyetem sebészeti tanszéké
nek professzori állását, 1802-ben Bécsbe költö
zött, hol mint gyakorló orvos élt tovább. Az 
élelmiszerhamisítások fölismerésére ügyes szer
kezetet készített, melyért I. Ferenc császár arany 
tubákosszelencével tűntette ki. 1818-ban a Ma
gyarországon gyakori glaubersó üzemszerű föl
dolgozására visszhangtalan tervezetet nyújtott 
be a kormánynak, később császári és kamarai fő
orvos lett, megkapta a nyakba akasztható nagy 
polgári aranyérmet, továbbá a bécsi orvostechni-

kai intézetet, hol kedvére gyárthatta a szódát. 
1823-ban 1620 ezüstforint alapítványt tett a 

katonák füredi gyógykezelésének támogatására, 
mert az itteni ingyenes katonai gyógyintézet ter
vét rajta kívül senki nem támogatta. Oesterrei
cher a lipcsei Ökonomische Gesellschaft és a jé
nai Gesellschaft für die Naturwissenschaften 
tagjaként Bécsben halt meg 1831. december 15-
én. Vagyonát leánya örökölte. 

Balatonfüred, mely a század végére, Bole
man István szavaival "Magyarország legelő
kelőbb fürdőhelyévé vált", Oesterreicher em
lékére táblát helyeztetett el a füredi kurszaion 
belső falán. A táblát 1944-ben a nyilasok le
verték, 1970-ben még a Budapest Zsidó Mú
zeumban volt található, összetörve. 
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